Protokół Nr 1/10
z posiedzenia Rady ds. Organizacji Pozarządowych

odbytego w dniu 2 kwietnia 2010 roku 

Członkowie Rady ds. Organizacji Pozarządowych obecni na spotkaniu:
1. Zofia Krystyna Januszkiewicz-Diakowska (przewodnicząca Rady)

– prezesa Stowarzyszenia „Zameczek”
2. Ilona Radomska (wiceprzewodnicząca Rady)

– członkini Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
3. Olga Regina Tomaszewska (sekretarz Rady)

– przedstawicielka Urzędu Miejskiego w Ciechanowcu

4. Marian Leszczyński (członek Rady)

- radny Rady Miejskiej w Ciechanowcu
Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

Zofia Krystyna Januszkiewicz-Diakowska – przewodnicząca Rady ds. Organizacji Pozarządowych otworzyła spotkanie i powitała członków Rady oraz zaproszone do udzielenia dodatkowych informacji: Marzenę Kryńską przewodniczącą Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Agnieszkę Urszulę Kieliszek – pracownicę odpowiadającą w Urzędzie Miejskim w Ciechanowcu za współpracę z organizacjami pozarządowymi.
Agnieszka Urszula Kieliszek przedstawiła informację o zmianach jakie zaszły w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie oraz konsekwencjach jakie te zmiany powodują w obecnej i przyszłej działalności Rady ds. Organizacji Pozarządowych, a także w sposobie ogłaszania i rozstrzygania konkursów ofert. 
Członkowie Rady zostali poinformowani, że na konkurs ofert w zakresie kultury nie wpłynęła żadna oferta; na konkurs ofert w zakresie upowszechniania kultury fizycznej i sportu wśród dzieci i młodzieży wpłynęła jedna oferta, złożona przez UKS przy Szkole Podstawowej w Ciechanowcu; na konkurs ofert w zakresie profilaktyki uzależnień wpłynęły trzy oferty złożone przez UKS przy Gimnazjum w Ciechanowcu, Mazowiecko-Podlaski Klub Karate i UKS przy Szkole Podstawowej w Ciechanowcu.
Wszyscy obecni członkowie Rady złożyli oświadczenia dotyczące ich bezstronności, które są załącznikiem nr 2 do protokołu.
Zapoznając się z ofertami złożonymi w konkursach, każdy z członków Rady wypełniał Karty oceny formalnej, dotyczące poszczególnych ofert, które są załącznikiem nr 3 do protokołu.
W pierwszej kolejności członkowie Rady zapoznali się z ofertą UKS przy Szkole Podstawowej w Ciechanowcu złożoną na konkurs ofert w zakresie upowszechniania kultury fizycznej i sportu wśród dzieci i młodzieży. Oferta nie przeszła pozytywnie oceny formalnej i nie została dopuszczona do oceny merytorycznej. Błędy popełnione przy złożeniu oferty:
· błędna kalkulacja kosztów (źle wyliczony wkład własny),

· brak wszystkich wymaganych załączników (brak informacji dodatkowej).

Następnie rozpatrzono oferty, które wpłynęły na konkurs w zakresie profilaktyki uzależnień. Jako pierwszą z nich rozpatrzono ofertę UKS przy Gimnazjum w Ciechanowcu. Oferta nie przeszła pozytywnie oceny formalnej i nie została dopuszczona do oceny merytorycznej. Błędy popełnione przy złożeniu oferty:

· błędna i nieczytelna kalkulacja kosztów,

· brak wszystkich wymaganych załączników (brak aktualnego odpisu z rejestru lub odpowiedniego wyciągu z ewidencji, sprawozdania merytorycznego i finansowego).

Drugą rozpatrywaną ofertą była oferta Mazowiecko-Podlaskiego Klubu Karate. Oferta nie przeszła pozytywnie oceny formalnej i nie została dopuszczona do oceny merytorycznej. Błędy popełnione przy złożeniu oferty:

· błędna kalkulacja kosztów.

Jako ostatnią rozpatrywano ofertę UKS przy Szkole Podstawowej w Ciechanowcu. Oferta nie przeszła pozytywnie oceny formalnej i nie została dopuszczona do oceny merytorycznej. Błędy popełnione przy złożeniu oferty:

· termin realizacji zadania nie zgadza się z terminem wskazanym w ofercie,
· brak wszystkich wymaganych załączników (brak informacji dodatkowej).

Rada ds. Organizacji Pozarządowych wyciągając wnioski z zaistniałej sytuacji, stwierdziła konieczność przeprowadzenia szkolenia nt. udziału w konkursach i składania ofert, gdyż mimo informacji udzielanych poszczególnym organizacjom, nadal popełniają one błędy przy wypełnianiu formularzy, sporządzaniu harmonogramów i kalkulacji kosztów.
Na tym posiedzenie zakończono.
Protokół sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach po jednym dla Referatu Promocji Urzędu Miejskiego w Ciechanowcu i Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 
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Protokolantka:

Olga Regina Tomaszewska

(sekretarz Rady)
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Zofia Krystyna Januszkiewicz-Diakowska (przewodnicząca Rady)
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