Szanowne Poczty Sztandarowe, Księże Prałacie, Wielebni Księża, Szanowni Goście, Drodzy Mieszkańcy Miasta i Gminy Ciechanowiec!

W 92 rocznicę odzyskania niepodległości przez Polskę stajemy po raz kolejny przy Pomniku Nieznanego Żołnierza, żeby zadumać się nad słowami papieża Jana Pawła II, które przypomnieli nam dziś  w swoim występie uczniowie szkoły podstawowej. Nasz Wielki Rodak z Watykanu, któremu dane było wprowadzić nas w XXI wiek pozostawił nam przesłanie nakładające na nas nieustanny obowiązek dbania o wolność a nawet więcej niż tylko dbania – ciągłego jej zdobywania. Jan Paweł II powiedział wprost – „Wolności nie można posiadać, trzeba ją stale zdobywać”.

Nie ma w tym wyrażeniu ani trochę przesady. Wolności nie zdobywa się raz na zawsze, o nią starać się trzeba każdego dnia na nowo. A zagrożenia dla wolności to nie tylko inwazje militarne ze wschodu czy z zachodu jak to bywało w naszej historii. Dziś otoczeni jesteśmy państwami, które deklarują pokój i nienaruszalność naszych granic. Skąd więc bierze się zagrożenie dla naszej wolności? 

Odpowiedzi na to pytanie powinniśmy szukać w sobie. Czy żyjemy jak ludzie wolni, nie bojąc się szczerego wyrażania swoich opinii i przekonań, szanując jednocześnie naszych sąsiadów i uznając ich prawo do poglądów innych niż nasze? Czy potrafimy szanować i lubić ludzi, którzy potrafią nas odważnie skrytykować kiedy popełnimy błąd? Czy nie chowamy wtedy urazy? Czy potrafimy wybaczać? Czy, z drugiej strony, pozwalamy innym żeby nam wybaczali? Wszystkie te pytania sprowadzają się do jednego – co robimy z naszą wolnością na co dzień? Czy nie zamieniamy jej w „bylejakość”? 

Skoro jesteśmy wolni, to czy z należytym szacunkiem odnosimy się do naszych tradycji, kultury odziedziczonej po przodkach, architektury, którą ukształtowało 6 wieków historii naszego miasta, czy z dbałością i z szacunkiem odnosimy się do przyrody, która dzięki trosce naszych poprzedników nas otacza, czy wreszcie pamiętamy o naszych zmarłych przodkach – tych co zginęli śmiercią bohaterską lub męczeńską, ale i tych, którzy ciężką pracą budowali materialne i duchowe podstawy naszej dzisiejszej rzeczywistości, czy w końcu szanujemy siebie nawzajem i cieszymy się każdym dniem danym nam przez Stwórcę?

 Rok 2010 pełen był ważnych  rocznic związanych ze zdobywaniem i bronieniem wolności przez Polaków. Minęło 600 lat od bitwy pod Grunwaldem, 70 lat od zbrodni katyńskiej, 20 lat od powołania na nowo wolnego polskiego samorządu na poziomie gminy, którego V kadencja jutro się kończy. Wydarzenia obecnego roku, zarówno te spod Smoleńska jak i tragiczna powódź, już dopisały do naszej historii nową datę, która z pewnością będzie obchodzona przez lata. Ból, którego wszyscyśmy w tym roku doświadczali był okazją zastanowienia się nad naszą wolnością. Spontaniczna pomoc powodzianom, udzielona natychmiast i do dziś udzielana przez mieszkańców całej naszej gminy  – świadczy o tym, że jesteśmy ludźmi wolnymi i świadomie z tej wolności potrafimy korzystać.

W tym roku również zaczęły wracać do nas dokumenty archiwalne przez dziesięciolecia niedostępne dla nikogo w archiwach Wschodu. Będzie wreszcie możliwość szczegółowego odtworzenia okresów naszej lokalnej historii, które dotąd znaliśmy jedynie z ustnych przekazów naszych przodków. Dobra znajomość historii lokalnej jest niezbędnym warunkiem rozwoju przemyślanego i  zachowującego wszystko co najlepsze z lokalnej tradycji i architektury, jest też fundamentem dumy lokalnej i gwarantem naszej wolności. Zwłaszcza, że wciąż odkrywamy niezwykłe tajemnice i wspaniałe zabytki, których istnienia niewielu fachowców mogło się nawet domyślać – takie jak doskonale zachowane XVI-wieczne piwnice zamku ciechanowieckiego.  

Dzieci przypomniały nam dzisiaj, że „kto nie szanuje i nie ceni swojej przeszłości, ten nie jest godzien szacunku”.  Dlatego oddajmy hołd naszym przodkom, którzy zostawili nam w darze wolność i starajmy się dbać o nią codziennie, pamiętając, że wolność trzeba zdobywać stale.

