Szanowne Poczty Sztandarowe, Księże Dziekanie, Wielebni Księża, Szanowni Goście, Drodzy Mieszkańcy Miasta i Gminy Ciechanowiec.
Już po raz 27. z rzędu zbieramy się wspólnie w całkowicie wolnej Polsce aby uczcić kolejną rocznicę odzyskania niepodległości po zaborach wieku XIX, tym razem już 97. Jest to rocznica szczególna, zbliżająca nas w sposób nieuchronny do świętowania stulecia tych wielkich wydarzeń. Oznacza to też, że nie ma już wśród nas żywych świadków tamtych dni. Wszystko to stało się już tylko historią o której nie wolno nam zapomnieć. 
Rok obecny jest ważny zarówno z powodu wielkich rocznic, które w nim obchodziliśmy, ale także z powodu wydarzeń bieżących, których jesteśmy świadkami i uczestnikami. Zmiany jakie nastąpiły w ostatnim czasie każą nam myśleć o przyszłości z nadzieją, że i u nas jest szansa na realizację długo odkładanych planów i marzeń.
97 lat temu mieszkańcy Ciechanowca siłami własnymi, korzystając z pomocy stacjonujących w Radziszewie Królach POW-iaków wypędzili z miasta Niemców i rozpoczęli organizowanie struktur nowej, niepodległej Polski. Działo się to na początku listopada 1918 roku i dawało nadzieję na odbudowę miasta i okolicy po straszliwych zniszczeniach dokonanych przez wycofującą się w roku 1915 armię rosyjską. Miasto nie tylko zostało wtedy spalone i zrabowane, ale jego mieszkańcy zostali wypędzeni na Wschód i tylko część z nich wróciła po wojnie. To właśnie 100 lat temu, w 1915 roku w obliczu frontu zniszczona została większość drewnianej zabudowy miasta, ale też wiele obiektów sakralnych i historycznych takich jak drewniany wówczas zameczek połączony z murowaną wieżą zegarową, arianka, wielka synagoga, czy budynek obecnego szpitala. Prawie 14-tysięczne w roku 1914 miasto zmalało ponad trzykrotnie i nigdy po wojnie już nie odbudowało swego ludzkiego potencjału, jaki miało u schyłku epoki carów.
Za kilkanaście dni mija inna ważna rocznica naszej lokalnej historii. Jest to 70. rocznica bitwy w Łempicach. 30 listopada 1945 roku doszło tam do jednej z największych bitew partyzanckich w powojennej historii Podlasia. Ponad stu osobowy oddział sowieckiego NKWD i polskiego Korpusu Bezpieczeństwa Wewnętrznego starły się z partyzanckimi oddziałami pod dowództwem ppor. „Wiktora” i ppor. Młota”. W walce, w której polscy żołnierze KBW odmówili strzelania do partyzantów, zginęło kilkunastu sowieckich żołnierzy NKWD oraz dwóch partyzantów. Przez kilka następnych dni funkcjonariusze NKWD i bielskiego UBP zamordowali w odwecie kilkunastu mieszkańców Łempic i okolicznych wsi podejrzewanych o pomoc partyzantom. Przez szereg kolejnych lat aż do roku 1952 nasze okolice były miejscem walki pomiędzy ówczesną władzą a oddziałami partyzanckimi, które nie chciały pogodzić się z rzeczywistością pojałtańską. 
W tym roku znowu chcemy powitać wśród nas kolejny, nowy poczet sztandarowy. Tym razem jest to poczet strażaków z OSP w Wojtkowicach Starych, którzy ufundowaniem sztandaru uczcili 50-lecie istnienia i nieprzerwanej działalności swojej jednostki. Jednostka ta znajduje się wśród największych kompleksów leśnych naszej gminy i dlatego ma do spełnienia szczególną rolę stróża lasu. To właśnie na terenie jej działania miał miejsce największy w powojennej historii pożar lasu w naszej okolicy. W 1993 roku spłonęło tam 100 hektarów. Dzięki własnej zapobiegliwości i pracowitości oraz pomocy ludzi życzliwych Wojtkowice Stare dopracowały się pięknej, dobrze wyposażonej świetlicy-remizy z zapleczem kuchennym i dobrego, nowoczesnego sprzętu ratunkowego i gaśniczego oraz dwóch samochodów strażackich. Serdecznie Wam Druhowie tego wszystkiego gratulujemy i życzymy stu lat.
Nie każde święto narodowe możemy czcić w pięknej aurze. Święto majowe z reguły jest słoneczne, ale listopadowe czasem podlega prawidłom tej pory roku. Protokół flagowy obowiązujący w naszym kraju nie pozwala na wywieszanie flag w trzech przypadkach - w przypadku śnieżycy, silnego wiatru albo deszczu. Barwy narodowe i flaga są chronione i należy je eksponować z szacunkiem i godnością. W przypadku złej pogody pozostaje nam okazywanie naszych patriotycznych uczuć poprzez udział w uroczystościach czy publiczne albo prywatne śpiewanie pieśni patriotycznych.
Trzy lata temu rozpoczęliśmy nową tradycję czczenia Święta Niepodległości poprzez wspólne, międzypokoleniowe śpiewanie pieśni patriotycznych i narodowych. Trzykrotnie mieliśmy już okazję do naszej, głęboko emocjonalnej wędrówki przez kręte ścieżki polskiej historii za pomocą śpiewu pięknych pieśni, które zostawiały nam kolejne pokolenia naszych przodków upamiętniając w ten sposób najważniejsze wydarzenia, w których dane im było wziąć udział. W tym roku szczególnie serdecznie zapraszamy wszystkich na nasze wspólne śpiewanie do Ciechanowieckiego Ośrodka Kultury i Sportu w budynku byłej synagogi dziś o godzinie 16.00.  Nasze wspólne śpiewanie ma uświetnić tym razem nasz młodzieżowy zespół muzyczny kierowany przez Sławomira Leszczyńskiego, który kilka dni temu zaproszony był na uroczystości polskiego Święta Niepodległości w Kiejdanach i Poniewieżu na Litwie. Występ zespołu z repertuarem patriotycznym zrobił tam wielkie wrażenie zarówno na tamtejszych Polakach, jak i etnicznych Litwinach czy Rosjanach biorących solidarnie udział w tych uroczystościach. Jeszcze raz wszystkich państwa zachęcam do prywatnego śpiewania pieśni patriotycznych i do przyłączenia się do wspólnego.
