Drodzy Księża, Szanowni Goście, Drodzy Mieszkańcy Miasta i Gminy Ciechanowiec!

Dziś w 91 rocznicę odzyskania niepodległości przez Polskę stajemy po raz kolejny przy Pomniku Nieznanego Żołnierza, który jest rzeczywistym miejscem spoczynku bezimiennych żołnierzy poległych w 1920 roku.

81 lat temu w 1928 roku w 10 rocznicę odzyskania niepodległości postawiono tu trójczłonowy obelisk, ozdobiony Orderem Virtuti Militari i zwieńczony orłem, z napisem Cześć Ich pamięci! Poległym w walce za Wiarę i Ojczyznę w roku 1920 nad Nurcem. 

Obok obelisku znajduje się tu też postawiony 21 lat temu krzyż Powstańcom z roku 1831 i 1862-1864, oraz ufundowane przez Związek Sybiraków 10 lat temu – głaz i krzyże poświęcone Ofiarom Sybiru 1939-1947 i ufundowany 5 lat temu głaz upamiętniający mieszkańców Ciechanowca i okolic zamordowanych w 1941 roku przez NKWD pod Zabłudowem.
Wśród wielu rocznic, które świętujemy w tym roku jedna jest dla naszego miasta szczególna. Jest to 580 rocznica nadania praw miejskich Ciechanowcowi. Tylko nieliczne miasta podlaskie mogą poszczycić się nieco dłuższą historią. Już 29 pokoleń ludzi tworzyło historię miejską tego miejsca i choć nigdy nie zmieniał Ciechanowiec swojej lokalizacji to stanowił on część wielu różnych państw, w których używano najróżniejszych języków. Z 580 lat historii miasta do Polski, mniej lub bardziej suwerennej należał Ciechanowiec przez 311 lat, do Litwy około 140 lat, do Rosji carskiej 106 lat, do Prus 13 lat, do imperium napoleońskiego 5 lat, do Rzeszy Niemieckiej 3 lata i do Sowieckiej Republiki Zachodniej Białorusi 2 lata. Wszystkie te okresy odcisnęły na naszym miasteczku swoje piętno tak w jego architekturze jak i w losach jego mieszkańców. Każdy kolejny rok wzbogacał potencjał materialny miasta i jego dorobek kulturalny i duchowy. Były też w naszej historii klęski, pożary i wojny, które cofały rozwój Ciechanowca i niszczyły dorobek wcześniejszych pokoleń.

Nie można dziś nie wspomnieć o 70 rocznicy wybuchu II wojny światowej, napaści 
z zachodu i ze wschodu. Mieliśmy tu ten szczególny przywilej doświadczenia wejścia jednych i drugich sojuszników w odstępie kilkunastu dni. 

Inną ważną dla nas rocznicą jest przypadające w tym roku 20-lecie, które 
w Ciechanowcu oprócz rocznicy odzyskania pełnej suwerenności oznacza też datę zawiązania Koła Związku Sybiraków, którą ze szczególnym szacunkiem czcimy w tym roku i w dniu dzisiejszym.
Podobnie jak pomniki, przed którymi stoimy tak cała historia naszego miasta i gminy ma ślady wielu rąk. Mimo, że byli tacy, którym pomnik niepodległości, przed którym stoimy 
i jego wymowa przeszkadzały – zbiorowa siła obywateli tego miasta na przestrzeni dziesięcioleci ocaliła i pomnik i pamięć o tych, których tu uczczono.
Każdy wiek spośród prawie sześciu, które mijają wnosił do historii Ciechanowca inne bogactwa i każdy, pomimo ciągłych najazdów i pożarów, zostawiał czytelne do dzisiaj pamiątki. Nigdy jeszcze gród nad Nurcem i cała nasza gmina nie wyglądały tak pięknie jak dziś, ale nigdy też niedane nam było istnieć przez 65 lat w pokoju. Każdy kolejny rok przynosi teraz poprawę infrastruktury i rozwój. Pięknieją prywatne domy, blask odzyskują zabytki i powstają nowe zakłady, szansa dla trwałego rozwoju ekonomicznego w nowej Europie.

Oddajmy dzisiaj hołd tym wszystkim, którzy swoim potem, pracą i krwią kształtowali 580 lat naszej historii dopisując do niej mozolnie strona po stronie kolejne rozdziały. Chwała niech będzie naszym bohaterom, zwłaszcza tym bezimiennym i zapomnianym, których groby rozsiane są po najodleglejszych zakątkach Polski, Rosji, Włoch, i wielu innych krajów. Chwała tym, którzy budują zgodę i pokój, ład i szacunek dla uczciwości i rzetelności! 
