Księże Dziekanie, Księże Proboszczu, Szanowni Goście, Drodzy Mieszkańcy Miasta i Gminy Ciechanowiec!


Nasze najpiękniejsze, najsłoneczniejsze i najbardziej rozkwiecone święto narodowe zbiera nas kolejny raz pod pomnikiem naszego najnowszego świętego - Jana Pawła II. W tym roku obchodzimy już 224 rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 Maja. Mimo, że od tamtej pory narodziło się już 11 nowych pokoleń Polaków, mimo że od ponad stu lat nie ma już żywych świadków tamtych wydarzeń, to waga tego co się na sejmie w Warszawie wydarzyło w roku 1791 wycisnęła swoje niezatarte piętno na historii Polski i każe nam co roku wracać pamięcią do wydarzeń związanych z samym jej ustanowieniem jak też tych , które je poprzedziły oraz z niego później wynikły. Wszystkie one razem dostarczają nam wiele analogii do wydarzeń współczesnych.


Pierwszą ważną rocznicą, którą tu w Ciechanowcu należy w tym roku przypomnieć jest dwusetna rocznica  Kongresu Wiedeńskiego, o którym dziś już zupełnie zapomniano. Wydarzenie to ustanowiło nowy ład polityczny w Europie, który przetrwał prawie dokładnie sto lat. Właśnie na Polsce wycisnął on najsilniejsze znamię, którego ślady towarzyszą nam do dziś. Kongres Wiedeński zamknął bezpowrotnie okres nadziei związanych z wojnami napoleońskimi, pogrzebał namiastkę polskiej państwowości, jaką było wymyślone przez Napoleona Księstwo Warszawskie i powołał do życia marionetkowe Królestwo Polskie, zwane Kongresówką pod całkowitym nadzorem cara Aleksandra I. Pod względem politycznym Kongres Wiedeński zaskakująco przypominał  konferencję w Jałcie, na której również trzy wielkie mocarstwa, (tylko jedno z nich się zmieniło) powołały do życia PRL. Dla Ciechanowca Kongres zgotował trwały podział, utrwalając granicę państwową na Nurcu wprowadzoną po raz pierwszy w roku 1807 przez Napoleona. W praktyce granica w środku miasta stała się okazją do szybkiego rozwoju ekonomicznego i demograficznego. Sytuacja taka trwała aż do wybuchu I wojny światowej. Pomimo, że od wojny napoleońskiej minęły już 202 lata chcemy też latem upamiętnić to wydarzenie i wznieść pamiątkowy obelisk i duży dębowy krzyż w Pobikrach na miejscu gdzie pochowano 365 żołnierzy Wielkiej Armii, którzy tu właśnie zmarli w czasie zimowego odwrotu.


Drugą rocznicą wielkiej wagi, tak dla całej naszej Ojczyzny jak i dla naszego miasteczka jest setna rocznica tzw. „bieżeństwa”. W 1915, w drugim roku I wojny światowej, Rosjanie sukcesywnie ustępujący pod naporem pruskim, rozpoczęli akcję systematycznego niszczenia polskich miast oraz wywózki ludzi i wszystkiego co dało się wywieźć. Latem tego właśnie roku ich ofiarą padł również Ciechanowiec. Wraz z ogromną większością miasta spłonął również „Zameczek” z wieżą zegarową – ostatni widoczny ślad dawnej warowni Kiszków. Spośród wywiezionych mieszkańców po wojnie wróciło ich mniej niż połowa.


Za kilka dni, 12 maja obchodzić będziemy 80 rocznicę śmierci Marszałka Józefa Piłsudskiego – głównego twórcy polskiej niepodległości w 1918 roku. Główne obchody mają się odbyć w Zułowie na wileńszczyźnie – w miejscu jego urodzenia. Roli Marszałka w odzyskaniu niepodległości jak i w budowaniu siły niepodległego państwa przypominać chyba nie trzeba. Bez niego także Wilno i Wileńszczyzna nie wróciłyby w 1918 roku do Polski i dlatego tam w Zułowie odbędą się główne obchody rocznicy jego śmierci.


Kolejna bolesna rocznica przypadająca w tym roku to 75 rocznica dwóch wywózek na Syberię. W lutym i kwietniu 1940 roku sowieckie NKWD dokonało dwóch pierwszych wielkich wywózek Polaków z białostocczyzny i Kresów Wschodnich w różne zakątki tzw. Kraju Rad poczynając od Kazachstanu, poprzez Kraj Ałtajski aż po wschodnie tereny Syberii. Wśród wywożonych było kilkadziesiąt rodzin z gminy Ciechanowiec. Wielu z nich żyje wśród nas do dziś. W ubiegłym roku jedna z tych osób – Pani Profesor Irena Maryniakowa została uhonorowana tytułem Honorowego Obywatela Ciechanowca. Również w kwietniu tego samego 1940 roku na rozkaz towarzysza Stalina rozstrzelano ponad 21 tysięcy polskich oficerów i policjantów w Katyniu, Charkowie, Miednoje, Bykowni i innych do dziś nieznanych miejscach. Wśród nich było dwóch mieszkańców gminy Ciechanowiec, których przed kilku laty upamiętniliśmy tablicą pamiątkową i posadzeniem dębów koło gimnazjum.


W przyszłym roku, 23 czerwca mijać będzie 75 rocznica rozstrzelania przez NKWD grupy kilkunastu mieszkańców Ciechanowca w Folwarkach Tylwickich koło Zabłudowa. W związku z tym dyskutowany jest pomysł godnego upamiętnienia tego wydarzenia. Obecnie próbujemy ustalić dokładnie miejsce dokonania tej egzekucji.


Nie możemy zatrzymać się tylko na bolesnych rocznicach. W tym roku przypada też kilka z tych, które napawają optymizmem i nadzieją. 25 lat temu, w 1990 roku przywrócono w Polsce samorządność i pierwszym burmistrzem w nowym samorządzie został Pan Jan Nowakowski. Od tamtej pory grupa obywateli próbowała podnieść przyjacielskie kontakty z niemieckim miasteczkiem Rosbach do rangi oficjalnego partnerstwa. Partnerstwo takie zostało wreszcie podpisane i w tym roku obchodzić będziemy jego dwudziestolecie. Podobną rocznicę świętował w tym roku będzie też nasz chór „Kantata”, którego występy mamy okazję podziwiać przez cały rok, a który dzięki wielkiej pracy i zaangażowaniu obu dyrygentów i wszystkich swoich członków prezentuje bardzo wysoki poziom i ma piękną, niepowtarzalną barwę. 
 


Kolejna lokalna rocznica dotyczy jednostki  OSP w Wojtkowicach Starych. Jednostka ta obchodzi w tym roku  jubileusz 50-lecia istnienia. Z tej okazji w połowie sierpnia mają się odbyć uroczystości rocznicowe wraz z nadaniem sztandaru. Druhom strażakom z Wojtkowic serdecznie gratuluję jubileuszu i osiągnięć, które przez te lata doprowadziły was do posiadania pięknej strażnicy wraz ze świetlicą oraz niezawodnego sprzętu pomagającego ratować życie i mienie ludzi.  

Dzisiejsza uroczystość łączy w sobie też obchody przypadającego jutro święta patrona strażaków św. Floriana. Z okazji święta strażaka wszystkim druhom ze wszystkich jednostek OSP w naszej gminie serdecznie gratuluję i życzę pomyślności i miłości w życiu osobistym oraz opieki patrona św. Floriana w działaniach ratowniczych i gaśniczych.
