Szanowne Poczty Sztandarowe, Księże Dziekanie, Księże Proboszczu, Szanowni Goście, Drodzy Mieszkańcy Miasta i Gminy Ciechanowiec
W ten piękny majowy dzień czcimy nasze najpiękniejsze, najsłoneczniejsze i najbardziej ukwiecone święto narodowe. W tym roku obchodzimy szczególną, bo już 225 rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 Maja. Pomimo, iż wydaje się że było to wydarzenie bardzo odległe w czasie, to jego konsekwencje Polacy odczuwali przez cały wiek XIX i XX. Pięknym            i nieśmiertelnym dopełnieniem postanowień sejmu Rzeczypospolitej w Warszawie w roku 1791 była uchwała sejmu, na moment wskrzeszonego, Królestwa Polskiego z roku 1831.       W trakcie powstania listopadowego po raz pierwszy uchwalono polskie barwy narodowe. W tym roku minęło 185 lat od tego rzadko wspominanego i bardzo mało znanego wydarzenia. Wcześniej Rzeczpospolita posługiwała się jedynie dwoma herbami Korony i Litwy i to właśnie barwy tych dwóch, przez stulecia nierozłącznych herbów, posłużyły do stworzenia biało-czerwonej flagi. Flaga ta zaraz po jej uchwaleniu została zakazana i dopiero prawie 90 lat później miała znowu dumnie załopotać na domach i urzędach odrodzonej Rzeczypospolitej.

Wczoraj obchodziliśmy Dzień Flagi, który wolą sejmu jest jednocześnie świętem wszystkich Polaków mieszkających poza Polską zwłaszcza tych na Wschodzie. Tym razem święto to       w sposób szczególny celebrowano w Wilnie i na całej Litwie. Była to wielka manifestacja przywiązania do polskości i naszych narodowych barw wsparta jak nigdy wcześniej przez liczną reprezentację parlamentarzystów z Polski.

W cieniu wielkich rocznic narodowych, z których na czoło wysuwa się niedawno obchodzona 1050. rocznica Chrztu Polski, nie wolno nam zapomnieć naszych lokalnych wydarzeń, które nas ukształtowały na przestrzeni kilku ostatnich stuleci. 

Dokładnie przed rokiem sygnalizowałem Państwu, że: ”W przyszłym roku, 23 czerwca mijać będzie 75 rocznica rozstrzelania przez NKWD grupy kilkunastu mieszkańców Ciechanowca w Folwarkach Tylwickich koło Zabłudowa. W związku z tym dyskutowany jest pomysł godnego upamiętnienia tego wydarzenia. Obecnie próbujemy ustalić dokładnie miejsce dokonania tej egzekucji.” 

Dziś znamy już to miejsce i zgodnie z zapowiedzią obchodzić będziemy 75. rocznicę egzekucji pod Zabłudowem, której przez prawie pięćdziesiąt lat nie wolno było oficjalnie wspominać. Nawet napisy na grobach, mówiące o tym wydarzeniu, były ścigane przez Urząd Bezpieczeństwa i starannie usuwane. Kiedy w 2004 roku Ciechanowieckie Koło Sybiraków postanowiło upamiętnić tę zbrodnię, nie udało się wtedy jeszcze odtworzyć wszystkich nazwisk osób rozstrzelanych w Małych, a nie Tylwickich, Folwarkach pod Zabłudowem. Dziś dzięki śledztwu IPN z roku 2009 wiemy już dużo więcej. Znamy pełną listę zamordowanych. Znamy też nazwiska kilku osób ocalałych, tych jednak mogło być więcej.

22 czerwca 1941 r. wobec napaści Niemiec na Związek Sowiecki wyprowadzono z aresztu NKWD w Ciechanowcu grupę kilkunastu aresztantów i pod eskortą sowieckich funkcjonariuszy poprowadzono do Brańska. Tam dołączono kilka kolejnych osób                    i przewieziono ich wszystkich furmankami do Zabłudowa. W obliczu nacierających Niemców 23 czerwca rozstrzelano całą grupę w lesie pod Folwarkami Małymi ok. 2 km od Zabłudowa.

Zginęło tam 13 osób: 
 - Stanisław Akacki ze Skórca gm. Ciechanowiec, 

- Tomasz Godlewski ze wsi Czaje gm. Grodzisk,

- Czesław Koc z Koców Schabów gm. Ciechanowiec, 

- Jan Koc z Koców Piskułów gm. Ciechanowiec, 

- Aleksander Kwiatkowski z Olęd gm. Brańsk, 

- Bolesław Maksimczuk z Gródka gm. Klukowo, 
- Zofia Marcinkowska z Ciechanowca, 
- Jan Niemyjski z Gnat Soczewki gm. Klukowo, 

- Ignacy Płoński z Brańska, 

- Marian Stolarczyk z Ciechanowca, 

- Józef Wierciński z Ciechanowca,

- Stanisław Wójcik z kol. Ciechanowca,
- Helena Zaziemska ze Spieszyna gm. Brańsk.

Egzekucję przeżyli: Jan Łapiński z Mierzynówki, Bolesław Matanowski z Gródka, Mateusz Rybak z Ciechanowca, Borys Sokółkow z Kolonii Ciechanowca, Piotr Zaręba z kolonii Klukowa. Nie można wykluczyć, że uratowały się jeszcze inne osoby.

Uratowani powiadomili rodziny zamordowanych i one zatroszczyły się o sprowadzenie zwłok i należny pochówek. W miejscu egzekucji przez lata nie było żadnego upamiętnienia. Ostatnio pojawił się tam brzozowy krzyż postawiony przez miejscową nauczycielkę historii     i kartka w plastikowej koszulce mówiąca o zbrodni, która się tam rozegrała.

W dniu 75. rocznicy, 23 czerwca chcemy wspólnie ze wszystkimi samorządami z terenu których pochodzili rozstrzelani, oraz ich rodzinami odsłonić pod Zabłudowem pomnik           z imionami wszystkich ofiar tej bezsensownej zbrodni. Chcemy o godzinie 17.00 wyruszyć     z Kuczyna i po drodze zapalić znicze na grobach wszystkich 13 ofiar na cmentarzach            w Kuczynie, Ciechanowcu, Winnej Poświętnej, Pobikrach, Rudce i Brańsku. Następnie około godziny 19.00 chcemy odsłonić pomnik i pomodlić się za rozstrzelanych i uratowanych         w miejscu ich kaźni pod Zabłudowem. Wszystkich, którzy chcą oddać hołd tym ludziom,        a zwłaszcza motocyklistów, serdecznie już dziś w imieniu organizatorów i Księdza Dziekana zapraszam. 
 

Następna lokalna rocznica, tym razem bardzo pogodna i radosna, dotyczy jednostki  OSP       w Bujence. Druhowie i druhny z tej jednostki obchodzą w tym roku  jubileusz 50-lecia istnienia. Z tej okazji we wrześniu planowane są uroczystości rocznicowe wraz z nadaniem jednostce sztandaru. Druhom i druhnom strażakom z Bujenki serdecznie gratuluję jubileuszu   i osiągnięć, które przez całe pół wieku doprowadziły was do posiadania pięknej strażnicy wraz ze świetlicą oraz niezawodnego sprzętu pomagającego ratować życie i mienie ludzi.

Chcę wreszcie powitać wśród nas, pierwszy raz obecny na obchodach święta narodowego sztandar Łomżyńsko-Drohickiego Bractwa Kurkowego z siedzibą w Ciechanowcu. Cieszymy się, że kolejna inicjatywa lokalna dojrzała do posiadania własnego godła honorowego jakim jest sztandar. Wszystkim Braciom serdecznie gratuluję.

Dzisiejsza uroczystość łączy w sobie też obchody przypadającego jutro święta patrona strażaków św. Floriana. Z okazji święta strażaka wszystkim druhom i druhnom ze wszystkich jednostek OSP w naszej gminie serdecznie gratuluję i życzę pomyślności i miłości w życiu osobistym oraz opieki patrona św. Floriana w działaniach ratowniczych i gaśniczych.

