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Dzisiejsza uroczysta sesja Rady Miejskiej rozpoczęła obchody 50-ej rocznicy powstania Muzeum Rolnictwa w Ciechanowcu, placówki o unikalnej i niepowtarzalnej historii, o której sam jej twórca powiedział, że powstała ze „społecznej woli i społecznego działania”. Tę wolę i bezinteresowne działania setek ludzi potrafił ukierunkować tak by krok po kroku tworzyć coś co wcześniej istniało tylko w jego głowie, w umyśle Kazimierza Uszyńskiego.
Panie Kazimierzu, gratulujemy Ci dzieła, które wprawiłeś w ruch. Gratulujemy wszystkich przyjaciół i życzliwych, którzy to dzieło wspierali i wspierają tu w Ciechanowcu i w każdym miejscu na ziemi. Gratulujemy Prof. Czesława Waszkiewicza, który od dziś jest już nie tylko Przyjacielem Muzeum ale i Honorowym Obywatelem Ciechanowca. Panie Kazimierzu, Tobie dedykujemy najnowszą i chyba najładniejszą ulicę naszego miasta.
Chciałbym zwrócić uwagę Państwa na to miejsce gdzie uroczyście podjęto dwie tak ważne dla nas uchwały. Budynek ten od ponad 200-u lat obecny w panoramie Ciechanowca i pamięci kilkunastu pokoleń jego mieszkańców właśnie dziś ożywa na nowo. Po raz pierwszy po 70-u latach, kiedy zamilkły szepty żydowskich modlitw, miejsce to znowu zaczyna służyć społeczności ciechanowieckiej. Piękne jak nigdy wcześniej. Dziś po raz pierwszy w historii zawisł tu biały orzeł. 
