Drodzy Panowie Burmistrzowie, Drogie Panie i Panowie !

Dwudziesta rocznica sformalizowania partnerstwa naszych miast zbiega się u nas w Polsce z dwudziestą piątą rocznicą przywrócenia samorządności i dwudziestą szóstą odzyskania przez nasz kraj pełnej niepodległości po długich pięćdziesięciu latach prób i zmagań z obcymi władzami. Właśnie wtedy na nowo rozpoczęto u nas budowanie społeczeństwa obywatelskiego i nasze partnerstwo miast stało się szkołą, w której mieszkańcy Ciechanowca uczyli się na nowo współdecydowania o własnych losach. Bardzo wielu mieszkańców Rosbach miało w tym swój udział. Mimo że entuzjazm i temperatura kontaktów pomiędzy naszymi miastami nie była zawsze taka sama to jednak przetrwały one próbę czasu. Każdego roku, w całym naszym wspólnym dwudziestoleciu, kolejna grupa mieszkańców Ciechanowca odwiedzała Rosbach a tutejsi obywatele jechali do Polski. Dwadzieścia lat w ludzkich kategoriach to już dojrzałość, w kategoriach damsko-męskich to już nie romans tylko trwały związek.
Po to żeby nasze kontakty stały się czymś trwałym potrzeba było pracy i wytrwałości wielu ludzi po obu stronach. Wiele innych partnerstw i inicjatyw nie przetrwało tak długo.

Trudno byłoby wyliczyć dziś wszystkich - były to już setki ludzi, którzy dołożyli swoją cegiełkę do tej naszej budowli. Wielu z nich niema już wśród nas. W tym momencie chciałbym podziękować wszystkim, którzy na przestrzeni tych ponad dwóch dekad wkładali swój wysiłek, zaangażowanie, bezinteresowność i szczere emocje w umacnianie spontanicznych kontaktów dwóch zagubionych w Europie miast oddalonych od siebie o 1 200 km – każde z nich dokładnie 600 km od granicy swego państwa, każde z nich z bogatą sięgającą ponad tysiąca lat historią. 
W sposób szczególny chciałbym przywołać w tym miejscu osobę nieżyjącego już Pana Huberta Ressa, którego osobista pasja stała się motorem do przełamania stereotypów i podniesienia zwykłych ludzkich kontaktów do rangi formalnego partnerstwa obywateli naszych dwóch miast. Ciechanowiec uczcił jego wysiłek honorowym obywatelstwem. Honorowym obywatelem naszego miasta był też nieżyjący Frank Romaike. Trzecim honorowym obywatelem jest obecny z nami Andrzej Wierzchowski, który wraz z żoną Alą są od samego początku najlepszymi ambasadorami Rosbach w Polsce i Ciechanowca w Niemczech. Bez nich dwojga, bez ich determinacji, cierpliwości, uporu, mądrości i optymizmu nasz związek nigdy by nie dojrzał zakończyłby się po fazie wstępnego zauroczenia. Dziękuję Wam obojgu! Dziękuję Frankowi Lompa, który nie tylko wielokrotnie odwiedzał Ciechanowiec, ale podjął się trudu nauki naszego niełatwego języka. Dziękuję również wszystkim burmistrzom, członkom Towarzystwa Partnerstwa Miast, pracownikom tutejszego Urzędu Miasta oraz wszystkim  tym , którzy albo sami odwiedzali Ciechanowiec, albo przyjmowali gości z Polski czy też otaczali ich swoją opieką.
Jest mi niezmiernie miło wspomnieć poprzednie rocznice: dziesiątą i piętnastą w których miałem wielki zaszczyt brać udział i spotykać też w bratnim gronie przyjaciół z Saint-Germain-lés-Corbeil. Dziś świętując dwadzieścia lat partnerstwa z Rosbach postanowiliśmy sformalizować nasze kontakty z Sain-Germain-lés-Corbeil i stworzyć prawdziwy Trójkąt Weimarski. 
Dziękuję wszystkim za minione 20 lat i życzę owocnych lat nadchodzących w naszym wzajemnym związku trzech miast Rosbach, Sain-Germain-lés-Corbeil i Ciechanowca.

